

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 Segovia... peseta al mes.
 Madrid y provincias... 14... trimestre.
 Calle de San Agustín, núm. 3.
REDACCIÓN
 Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.
 MARTES 23 DE MAYO DE 1905.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.
 No se devuelven los originales.
ADMINISTRACION:
 Calle de San Agustín, núm. 3.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID
 DIRIGIDO POR
UN MÉDICO ESPECIALISTA
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA.
 Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36) - MADRID.
 Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matras, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.
 Consulta por correo al Médico Director.

EL PROBLEMA DE LA TUBERCULOSIS.

Uno de los más terribles males que afectan á la patria es la inconstancia en los propósitos y la debilidad de los esfuerzos. Acójense con calor inusitado las cuestiones, aún las más áridas y difíciles, voces entusiastas y elocuentísimas pregonan la hermosura del trabajo y de la lucha en todos los órdenes de la actividad humana y grandes aplausos premian siempre las fecundas iniciativas del genio. No faltan jamás proyectos grandiosos ni son escasos los regeneradores propósitos; el primer impulso es siempre proporcionado á la entidad de la resistencia, pero, luego, por achaques la raza ó por deficiencias de la colectividad, los proyectos no pasan de la categoría de tales, y los propósitos se estréllan ante la apatía que se apodera de los espíritus y de las voluntades. Realízase anteayer en Madrid un mitin antituberculoso y autorizadas voces de sabios eminentes y elocuentes frases de filántropos y propagandistas entusiastas, alzaróse en el Teatro Real para explicar la terrible enfermedad que domina á nuestro pueblo y proponer soluciones á un problema de importancia capital cuya resolución se impone en bien de la humanidad y en interés de la prosperidad de los pueblos. Moliner, Cajal, Espina, Calleja y Jimeno como técnicos; Sánchez Guerra, Labra, Canalejas, Francos Rodríguez y González Besada como filántropos y propagandistas dedicaron párrafos entusiastas y discursos elocuentísimos á exponer los terribles males que la tuberculosis produce en España, y se indicaron soluciones para combatir esa terrible enfermedad que aniquila en un año á más de 50.000 españoles, cifra aterradora; capaz

de poner espanto en el ánimo menos impresionable y de llamar la atención de los poderes públicos encargados, en primer término, de velar por la higienización de la patria librándola de uno de sus más grandes y terribles males. Generación desmedrada la nuestra, presenta hermoso campo al bacilo tuberculoso que escoge sus víctimas en los debilitados, los sometidos á una alimentación deficiente, á una aireación escasa y en los que viven en habitaciones inmundas que son el mejor abrigo para el germen destructor, que mata tras larga y penosa agonía no incapacitada para dar lugar á la producción de engendros miserables, producto raquítico de una vida que debiera ser estéril para bien de la especie. Los gobiernos, que se preocupan de cuestiones cuya importancia no es ni siquiera relativa, para nada han tenido en cuenta los estragos que el terrible mal produce entre los ciudadanos y aquellos son los primeros responsables de un estado de salud social que deja mucho que desear y nos coloca á la cabeza de los pueblos menos cuidadosos de la higiene pública y más abandonados en cuanto se refiere al cuidado de los intereses del individuo, que aislado supone muy poco, como factor social tiene importancia indiscutible. Por egoísmo, por miedo, por caridad, es preciso arrancar á la muerte ese terrible contingente de pobres tuberculosos que sucumben tras una vida incapaz de trabajo y de producción, factores inútiles para el desarrollo y engrandecimiento de la patria, peligro constante para sus semejantes, como semilleros de terribles gérmenes que en organismos debilitados hallan ambiente en que desarrollarse, perpetuando de ese modo un mal que solo ataca á los que no son objeto preferente de la atención de quien debe prestársela cumpliendo uno de los fines más atendibles de los estados cultos y que rinden pleitesía á los adelantos de la moderna civilización. El acto de anteayer puede ser el principio

de una obra redentora pero para que así suceda, es menester que los entusiasmos del primer momento no decaigan y que aquellos hombres, de gran voluntad y de poderosa inteligencia, que han puesto de manifiesto los males que la enfermedad produce y los medios que hay para combatirla no abandonen la empresa y tengan mas constancia que los españoles, han tenido por lo general, para dar cima á proyectos que por lo grandes, lo altruistas y lo filantrópicos merecen ser coronados por el éxito más lisonjero. No son sospechosos los que han tomado la iniciativa en el asunto: los oradores del mitin de anteayer son de los que inspiran confianza por sus grandes alientos y su decidida voluntad y suponemos que no han de desmayar en la grandiosa empresa de redención que han emprendido y que puede dar á la patria días de satisfacción en medio de los males que lamenta. Es preciso una ley que impida la propagación del mal, que protéja á los infelices tuberculosos arrebatando sus candidatos á la muerte; y los gobiernos son los primeros encargados de evitar la terrible hemorragia que representan 50.000 españoles que al cabo del año sucumben á la mas terrible de las enfermedades. Aire puro, agua sana y alimentación nutritiva dijo el ministro de la Gobernación que se necesita para triunfar, algo mas es preciso para combatir la tubercu... is, pero, den comienzo á la obra y facilítase recursos para ella, que después los técnicos dirán lo que se necesita para evitar la serie de víctimas que hoy produce la más terrible de las enfermedades.

CANSANCIO.

Uno de los fenómenos más curiosos que se han hecho notar en las elecciones verificadas el domingo último ha sido el gran retraimiento de los electores, hasta punto tal estremado, que solo han emitido sus sufragios una notable minoría de aquellos, sobre todo en los pueblos donde la influencia oficial se deja sentir de modo menos violento. En la capital que cuenta con un censo de más de 2.700 electores solo han emitido sus sufragios unos 1.200 y este hecho revela un terrible desencanto y un abandono inexplicable de los derechos concedidos al ciudadano por la Ley electoral. Tiene razón el ciudadano para alejarse de las urnas abandonando por completo y en absoluto una función que influye de un modo poderoso en la marcha política del país? De ninguna manera, aún cuando no faltan motivos para apartar de la lucha á cuantos

contemplan la pequenez de los hombres que se mueven en el campo político; buscando, no el engrandecimiento de la patria sino el medro personal unas veces y otras satisfacer el amor propio, estímulo que mueve, en la mayoría de los casos, á los pequeños y grandes caciques que en España son y han sido; á luchar de un modo enérgico por obtener una influencia muchas veces perjudicial para los mismos pueblos á quienes se pretende prestar. El desencanto mayor del cuerpo electoral depende principalmente de la frecuencia con que la voluntad del ciudadano se falsifica, bien por el conocido sistema del *pucherazo*, bien por la presión que se ejerce sobre los electores por quienes pueden hacerlo fácilmente desde las esferas del poder. Es ya tan conocido el sistema para sacar triunfantes á los candidatos oficiales (mal llamados así) y derrotar á los de oposición, que no nos extraña se sientan repugnancias á emitir el voto cuando se sabe de antemano que el esfuerzo individual resulta siempre pequeño é inútil ante la fuerza acumulada por la presión enérgica del cacique que dispone de influencia en las esferas del poder. La historia se viene repitiendo con demasiada frecuencia y la lucha se ha dibujado con tan distintos caracteres que el desencanto en las clases neutras es cada vez mayor y será muy difícil, si el sistema no se purifica, llegar á que voten los que no tienen conexión directa con el candidato ó dependencia del poder, que acaba siempre por imponerse á no ser en contadas ocasiones, cada día más raras, por la perfección con que los caciques han montado el tinglado electoral en todos los distritos. Luchar cuando á priori se sabe que la contienda ha de decidirse en favor del candidato ministerial es demasiado fuerte y no se compatice muy bien con la humana condición el sacrificio voluntario é inútil, no por falta de virtualidad en las ideas, sino por sobra de perversión en las personas. Una de las instituciones mas desacreditadas en España, es la del sufragio universal, tal la pusieron los políticos de oficio; pero, la institución en si es buena, es de tendencia eminentemente igualitaria y democrática, es dignificadora del hombre y cuando la cultura social haya progresado para apreciar en cuanto vale el derecho del voto este no se dejará influir por el cacique ni se prostituirá con la venta ínfima que á veces se hace por una miserable cantidad que no alcanza á satisfacer la necesidad del momento aun cuando sea apremiante. No es culpa de la ley que los ciudadanos no sepan, en una gran mayoría, apreciarla en lo que vale y si nuestra conciencia se revela

Folleton de EL DEFENSOR (78).
LOS DOS AMORES DE TERESA
 POR Julio Mary.
 —Porque Sansón os ama más que á su propia vida y esa carta le va á desesperar y hacer desgraciado.
 —Y á mí qué me importa!
 —Pero Sansón es mi amigo, casi mi hermano, y de tal manera nos queremos, que el sufrimiento del uno es también para el otro.
 —Repito, ¿qué me importa? Vuestra mi... go, al declararme su amor apeló á mi franqueza... Su confesión exige que le dé una respuesta categórica... Se la prometí, y aquí está.
 —Es que no se la enviaréis!
 —Y quién sería capaz de impedírmelo?
 —Yo! —respondió Juan Marcos casi brutalmente.
 Escapósele la carta de la mano y cayó al

suelo, mientras que Teresa murmuraba con acento dolorido:
 —Dios mío! ¿Será posible que me haya equivocado hasta ese punto? ¿Será posible que no me améis?
 Y de pronto llenáronse de lágrimas sus ojos, y Juan Marcos lo vió y su corazón se ablandó, estaba vencido.
 —Era muy penosa, más aún, cruel, la lucha que sostenía desde hacía una hora contra su pasión, contra el amor de Teresa, contra todo lo que le alentaba á dejarse arrastrar por la corriente.
 —Con acento cariñoso llamó á Teresa, que se había apartado á un lado, inclinando la cabeza en actitud dolorosa.
 —Teresa! Teresa! —dijo.
 Por muy grande que fuese su resolución para conservar su imperio sobre sí mismo, no podía Juan Marcos resistir más tiempo al influjo de la radiante belleza de Teresa, á una pasión con tanta ingenuidad confesada y á sus ardientes palabras. Aun en el caso en que no hubiesen experimentado ningún sentimiento de esa naturaleza, no dejaría de turbarse hasta el fondo de su alma; tan poderoso era el encanto que se desprendía de Teresa.
 —Y qué no había de sucederle amándola como la amaba?

—No era muy grande y cruel la tortura que sufría su pobre alma, al escuchar la confesión de Teresa, una vez hecho por ésta el sacrificio, y cuando no quería escuchar sus amorosas protestas?
 A su vez lloró Teresa, y Juan Marcos sorprendió las lágrimas que se escapaban de sus ojos, y se le figuró que le caían encima del corazón, produciéndole la misma sensación que una abrasadora quemadura.
 —No amáis á Sansón, y sin embargo, no sabéis lo digno que es de que le améis; ¡qué corazón más noble y digno posee! Es un hombre que sería tan desgraciado presenciando el espectáculo de nuestra dicha, si nos amáramos en su presencia; que se moriría de pena... Lo conozco á fondo, y sé que sería capaz de morirse sin exhalar una queja, y hasta sonriendo; para que nada empañase nuestra ventura... ¿Cómo es posible que no hayan hecho mella en vuestro ánimo las grandes y generosas cualidades de su alma? Se dice que el amor es contagioso y que atrae el amor; ¿cómo es, pues, que amándoos con ciega pasión hayais podido defenderos? ¡Ah! ¡Y no sabéis... no podéis sospechar siquiera cuánto os ama! Hace mucho tiempo que se enamoró de vos... Esa pasión data de un día en que os vimos pasar paseando en coche por las orillas del

Beuvron, en donde estábamos nosotros echando las redes.
 —También yo lo recuerdo. No se me ha olvidado aún —murmuró Teresa con voz débil.
 —Desde aquel día empezó una nueva vida para Sansón, que os amó con toda la energía de que es capaz su alma... Durante algún tiempo no dijo nada, porque comprendió que le dominaba la pasión y tuvo miedo, sin duda, porque ocupábais una posición mucho mas elevada que él. Figurósele que era una locura pensar en semejante cosa, y quiso luchar; no pudo, sin embargo, y vencido de que así era, se dejó arrastrar por la pasión.
 —El día en que os vió á la cabecera del lecho delbeazador furtivo, estaba tan henchido ya su corazón, que era preciso que se desahogase, y entonces me eligió á mí como confidente. ¡Ah! ¡Si hubiérais sido como yo testigo de sus éxtasis!...
 —No vivía más que para acordarse de vos, y no sabía hacer otra cosa más que mentar vuestro nombre á cada momento... al regresar á casa contábame en dónde y cómo os habíais visto... lo que habíais hablado á la cabecera del enfermo... lo que le dijisteis, describiéndome todos vuestros gestos, sonrisas, y

contra el que vende su derecho, maldice en todos los tonos á quien compra, por un puñado de pesetas, la agona conciencia ó la violenta por la amenaza y la imposición.

La parte de masa neutra que es intelectual é independiente se retrae porque se halla convencida de que con su esfuerzo no alcanzará á evitar el triunfo de las malas artes y aquella otra parte menos culta y mas necesitada, huye de las urnas porque, sin saber el alcance de la función que puede realizar, busca, en su eterna lucha por la existencia el pago de un servicio que, por serlo á veces para el ciudadano, no lo es para la patria ni aun para la misma clase social, que para ser redimida necesita luchar su primera línea con decidido entusiasmo.

El retraimiento del elector no puede producir beneficio de ninguna clase, la emisión del voto contribuirá en muchas ocasiones á hacer mas difícil el triunfo del caciquismo y sobre todo, producirá un mayor entusiasmo en los candidatos que van siendo cada vez más refractarios á luchar en oposición convencidos de que el triunfo es, por lo difícil, casi imposible en absoluto.

Grandes luchas se han tenido en el segundo tercio del siglo anterior por las conquistas de la libertad y cuando estas parecían aseguradas vuelven unas olas terribles de reacción á pretender borrarlas por completo y á transformarnos en un pueblo de la edad media, ó por lo menos retrasado muchos años con relación á los del resto de Europa que apreciaron sus libertades engrandeciéndose á medida que las hicieron mas amplias y las inculcaron á los ciudadanos.

El retraimiento electoral se va haciendo cada dia mas significativo, el cansancio de los españoles es cada vez mayor y el desencanto de los políticos de buena fe crece á cada momento haciendo aparecer los colegios electorales completamente desiertos a menos que estímulos muy poderosos vezan la apatía de la masa electoral poco dispuesta á manifestar su fuerza en tanto no sepa que la voluntad del elector ha de ser respetada por todos.

El artículo que copiamos a continuación de la ilustre y bella Marquesa de Ayerbe, y que tomamos de la revista Ibero-Americana, es un trabajo muy notable, digno de la brillante pluma de tan aristocrática dama, que es una de las mejores escritoras españolas.

Influencia social de la mujer.

«Las mujeres son un elemento social de extraordinaria importancia, porque crean y modifican las aspiraciones y los sentimientos de los hombres, no ya solo en el período de la educación materna, moldeando el corazón y el cerebro de sus hijos, sino influyendo consciente ó inconscientemente en todos los actos públicos de los hombres.»

De las funciones esenciales que el gran maestro Spencer atribuye á la influencia social de la mujer, solamente la primera va á servirme de asunto para estas breves reflexiones sobre materia tan vasta y complicada.

El influjo de la mujer en la formación del carácter y espíritu de los niños es directo y á él no se debe sustraer ninguna madre, mientras que su influencia sobre el padre, el marido y el hermano es en cierto modo indirecta y está contrarrestada por las influencias exteriores y por su propio carácter. Ocuparme del estudio de estos ambientes sociales me apartaría de la cuestión que pretendo tratar de una manera sucinta.

Quiero, pues, fijarme preferentemente en la importancia excepcional que tiene la primera educación de los niños, su gobierno moral, la manera de moldear y adaptar á las necesidades de la vida sus ternos cerebros, sus jóvenes inteligencias. Desgraciadamente, esta forma varía según las impresiones del momento, buenas ó malas, según las circunstancias por que atraviesan los padres, y varía, por consiguiente, de hora en hora.

Bücher, comentando el caos que reina en la opinión y en la práctica, en materia de educación, escribe:

«Si se reunieran y publicaran en un libro, para que sirviera de texto á un curso de moral, los cambios secretos que experimentan la mayor parte de los padres, hallaríamos frases y máximas como las siguientes: en primer lugar, «debe enseñarse la moral para á los niños»; en segundo lugar, «la moral mixta ó la moral de la propia utilidad»; en tercer lugar, «¿no ves lo que hace tu padre?»; en cuarto lugar, «eres pequeño y esto no conviene sino á las personas mayores»; en quinto lugar, «lo importante es que crezcas y seas algo en el mundo»; en sexto lugar, «el hombre no ha sido creado para la tierra, sino para el cielo»; en séptimo lugar, «soporta la injusticia con paciencia»; en octavo lugar, «defiéndete con bravura si alguien te ataca»; en noveno lugar, «querido niño, no hagas ruido»; en décimo lugar, «los niños no deben estar inmóviles»; en undécimo lugar, «obe-

dece á tus padres»; en duodécimo lugar, «haz tu educación por ti mismo». El padre es por regla general, en la educación de sus hijos, un arlequín que aparece en escena con un legajo de papeles debajo de cada brazo, y que responde, cuando se le pregunta lo que lleva debajo del brazo derecho, «órdenes», y lo que lleva debajo del brazo izquierdo, «contraórdenes». A la madre sólo puede comparársela á un gigante Briareo que tuviese debajo de cada uno de sus cien brazos un legajo por el estilo...

Ese problema, tan grave en todas partes, no puede menos de serlo en los países de raza española. Como las constituciones políticas, los sistemas de educación no se crean, se desenvuelven. La indiferencia en cuanto á la educación femenina se refiere, es casi igual en todas las naciones, por más que haya muchas naciones en Europa en que las mujeres empiezan á estar más instruidas y aun á tener carrera. Sólo que, como la instrucción por sí no da facultades educativas ni morales, y como educación y saber son cosas bastante distintas, no se deduce precisamente de una mujer vista la toga ó reciba un título académico que adquiera aptitud para criar bien á sus hijos, si en tales casos los tiene. Después de todo, si nos entretuviéramos en establecer comparaciones, no saldría ciertamente perjudicada, ni la mujer española en general, ni la madre española en particular. Y al decir española, caro es que me refiero á toda la raza ibero-americana.

Todas las ventajas de este estudio estarían en favor de la admirable madre española, que conserva todos los atributos de tal, por no haberse contaminado por las corruptoras costumbres que por ahí fuera van prevaleciendo, y porque á ésta no ha llegado, ni con mucho, el lujo que reina en otros países. En España es aún creación exótica la nursery, que aleja á los pequeñuelos de las habitaciones de la madre, privándoles de sus más tiernas caricias, de sus más solícitos cuidados. Pero la madre ha tenido desgraciadamente una educación muy descuidada, y si muchas veces el instinto la guía con mas lucidez que pudieran hacerlo todas las enseñanzas recibidas, sería menester que no titubase nunca, y que en materias de educación intelectual fuese tan hábil como en los cuidados materiales.

leyendo Recondite de Emilio Zola, y dejando á un lado los repugnantes cuadros surgidos de su pincel realista; apartando los ojos de las monstruosidades, horrores y hasta crímenes que (podemos decirlo con orgullo) son casi desconocidos en la raza ibero-americana, encanta fijarlos en el cuadro verdaderamente conmovedor que ofrece aquel modelo de madres y de esposas, ideal de la belleza femenina, cobijando en sus faldas una porción de polluelos y demostrando que si en ellos se reproduce y por ellos vive, por su amor será eternamente hermosa.

La heroína de Zola entraña de tal manera el tipo de la mujer de raza española y por consiguiente de la mujer ibero-americana, que la he evocado naturalmente, que ha surgido de mi pluma de una manera espontánea, al rechazar de las importaciones exóticas aquello que tienen de nocivo; pero no hay que creer por esto que no admire la cultura intelectual en la mujer, cuando precisamente la reclamo, la solicito, la anhelo para completar sus funciones augustas de creadora, con aquellos medios vulgares, pero no menos necesarios, de educadora.

Si las estadísticas proclaman muy alto que España está por encima de Bélgica de la Gran Bretaña y de Francia en número de nacimientos, y que vamos á la cabeza de todos los países de Europa en cuanto á matrimonios; si por esta parte nuestra alegría y nuestra esperanza son muchas, no hay que olvidar tampoco que somos el segundo pueblo de Europa en mortalidad, lo cual disminuye las ventajas y compensa tristemente nuestra superioridad en nacimientos y matrimonios; pero eso no arguye contra las condiciones de nuestro pueblo, sino contra su falta de higiene y salubridad, contra la carencia absoluta de educación física.

Si, por otra parte, se considera que esa mortalidad prodigiosa se ceba principalmente en los niños, sucumbiendo un 20 por 100 antes de cumplir un año, y un 40 antes de los seis años de edad, se comprende que eso es un horror, un verdadero horror, que hay que combatir á toda costa, con todos los medios que se hallen, y aun con los que no se hallen á nuestro alcance.

La raza española tiene voluntad de vivir y lo prueba por mil medios; pero para vivir necesita condiciones, y á mejorar y perfeccionar el número y calidad de éstas deben tender todos nuestros esfuerzos.

De ahí mi conclusión. Si la mujer crea y modifica los sentimientos y las opiniones de los hombres, y esto lo hace principalmente al educar á los hijos, es preciso elevar el nivel intelectual y moral de la mujer, no convirtiéndola en una marisabidilla, sino en una buena mujer y en buena madre. Buena mujer será la que tenga muchos hijos, buena madre la que eduque hombres fuertes y sanos de corazón...

Un trabajo lento de redención, de constante y paciente labor, representa resolver ese problema en España y en todos los países de raza española. Un trabajo de redención tanto para los que han de educar como para los que han de ser educados, eso se necesita en nuestra patria peninsular y más allá de los mares. No hay que olvidar que

la regeneración de un pueblo es cuestión de pedagogía, y en ella la primera maestra es la mujer, que crea la inteligencia y la voluntad de los niños, que han de ser los hombres del porvenir...

J. LA MARQUESA DE AYERBE.

ANÉCDOTA

Hace pocos días se presentaba en el Gobierno civil de una provincia, el cacique que quería tener sometida parte de ella.

Corrían malos vientos para los amigos del cacique mencionado porque veía incierto el triunfo de su política nefasta y apremiaba al Gobernador para que como se dice vulgarmente, echara en el asador toda la carne, en favor del candidato ministerial y amigo del gran cacique.

En sus miedos por la derrota que veía llegar, amenazó á la autoridad con que sino se triunfaba le iba en ello el destino.

Y cuentan que la primera autoridad de dicha provincia, miró de arriba á abajo al repugnante cacique y con olímpico desden le dijo: usted para mí es un quidam del pueblo mas pequeño. (Como nuestra Lastrilla por ejemplo.)

POR LA MUJER

Sr. D. Pelayo Artigas.

Asombro grande me ha causado su artículo que titula por los hombres y de aquel no salgo ni saldré en mucho tiempo.

¿Qué ha querido usted demostrar que es usted superior á mí? Yo no lo he discutido.

¿Qué tiene usted más lectura que yo? es natural, es usted de más edad y ha tenido mas tiempo que yo para hacerlo.

¿Qué opina usted de distinto modo que yo? bueno. Lo que no me podrá usted negar, es que yo defienda á la mujer bajo el aspecto que lo he hecho; como madre, como niña, como joven, y como hermana de la Caridad, pues por mi edad y poca experiencia no puedo juzgarla, como criminal, como suegra, como histórica y como linda pecadora como usted dice, pues esos seres yo aún no les he visto.

Soy y seré feminista; amante exagerado de la mujer, y quizá apasionado á atribuirle virtudes que á usted mismo le parecerán bien cuando las encuentre en alguna.

Pero dígame usted amigo Artigas, ¿que es más fino y galante tratarla como usted lo hace, ó como yo la presento?

Respeto mucho el derecho propio que usted tiene de ocupar el desván de los trastos viejos, pero lo que me permite dudar es que usted crea son pelotillas (frase que no he encontrado en el Diccionario) las justas alabanzas que merece el sexo debil, en el que cuento con grandes simpatías, por el respeto que demuestro á las virtudes morales de la mujer. Con esto se despide de usted su afmo. seguro servidor y siempre amigo,

GONZALO TERRADILLOS PÉREZ. Segovia y Mayo 23, 1905.

INFORMACION de la Agencia Fabra

22 de Mayo de 1905.

San Petersburgo.—El rumor de la enfermedad del almirante Rosjervensky, continúa propagándose cada vez más entre la sociedad rusa produciendo profunda impresión.

El general Linervitch telegrafía que al frente de los ejércitos, un pequeño destacamento enemigo ha ocupado el desfiladero de Yandilin. La tentativa de los japoneses para ocupar la ciudad de Shakotske ha fracasado por completo, viéndose obligados á retirarse hacia el Sur. Cerca de Seo-Nu-Ku, la caballería japonesa se aproximó á los destacamentos rusos, estos habiendo recibido importantes refuerzos y enviado contra la retaguardia de los japoneses los cazadores voluntarios, la obligaron á retirarse.

El «Rouss» dice que el Ministerio de Vias y Comunicaciones ha decidido proceder en breve á la construcción del ferrocarril Perm-Ekaterimbourg.

El corresponsal del «Bousskoie-Slovo» en Gontchouline dice, que según indicios privados el ejército japonés continúa desplegándose en orden de combate.

Hong-Kong.—Numerosos juncos han abandonado este puerto y las cercanías de las islas Saint-Jean. Se cree que tratan de unirse á la escuadra del Báltico.

Berlin.—Para el día 2 del próximo mes de Junio, es esperada en esta capital la misión encargada de representar al gobierno francés en el matrimonio del Kromprintz.

Según una estadística publicada por el periódico «Nouveliste de Hambourg» el número de emigrantes alemanes durante el pasado año de 1904, ha ascendido á 27,984.

Londres.—Comunican de Tokio al periódico «The Times» que las noticias de Mandochuria indican que se acerca cada vez más una batalla. Añaden que los rusos ocupan una línea de 42 millas de larga entre Yeh-Ho-Tohing y Si-Da-Sien donde se ha construido importantes obras de defensa.

Los japoneses avanzan en tres columnas desde Kai-Yuan-Tohan-Tou-Sou y Takoumen. El ejército moscovita ha sido derrotado á 40 millas al norte Ouang-Kao Tsé, retirándose sobre sus posiciones avanzadas. Actualmente se halla en Liou-Hotenen. Su posición principal está situada en Hai-Lung-Tohing donde manda el general Matorloff. El «Standard» da como comenzada la batalla en todo el frente de banderas.

Paris.—Diez de Salónica que una banda griega ha atacado la ciudad de Livadizi, situada á 28 kilómetros de Salónica. Las tropas enviadas por las autoridades la atacaron, trabándose un furioso combate que duró 48 horas y resultando 45 combatientes muertos y 5 prisioneros. El resto de la banda se refugió en un convento que fué sitiado inmediatamente por las tropas. De Monastir dicen que se ha producido una explosión en la casa de un búlgaro. Todo el mobiliario ha quedado destruido. Además han resultado dos personas muertas y bastantes heridas. Se dice que las autoridades han descubierto cuatro bombas.

Telegrafían de Kiel, que las maniobras de tiro de las baterías del puerto han dado excelentes resultados. Un viejo torpedero que servía de blanco, ha sido alcanzado bastantes veces.

Chicago.—La huelga de carreteros tiende á finalizar. El alcalde calcula que terminará definitivamente dentro de 48 horas. Se dice que el acuerdo ha sobrevenido por admitir los patronos á todos los obreros, que no han cometido nada ilícito. Los heridos durante los últimos desórdenes continúan mejorando.

Habana.—El pasado sábado, ha salido de este puerto en dirección á la Coruña, el vapor Alfonso XIII de la Compañía Transatlántica.

Paris.—El «Figaro» dice que el día 2 de Junio llegará Don Alfonso á Saint-Oyr por el ferrocarril de circunvalación.

El primer regimiento de ingenieros, con música y bandera, formará desde la estación á la Escuela, donde los alumnos, vestidos con el uniforme de gala, esperaran á que el Rey les pase revista. Cuarenta oficiales y los dos alumnos mayores de promoción, asistirán al banquete que se ofrecerá á Don Alfonso, en el comedor de Cauchobert, donde el guardamuebles está actualmente dirigiendo los trabajos de instalación y decorado.

Los jinetes de Saumur formaran del carrousel del Concurso hipico un hermoso album de fotografías que le sera ofrecido como recuerdo.

Según los deseos del Rey, la comitiva pasará por el Museo, donde están las carrozas históricas y coches de gala.

En Trianon, el banquete que se ofrecerá á los delegados españoles, tendrá lugar, probablemente, en la «Orangerie».

Singapore.—Con rumbo á Colombo ha dejado ayer estas aguas, el vapor-correo Isla de Panamá de la Compañía Transatlántica.

Paris.—El teniente coronel Reibell, del cuarto militar del presidente Loubet, sale hoy para Orleans, con objeto de estudiar las medidas que han de tomarse en la estación de los Aubrays para el recibimiento oficial del Rey Don Alfonso.

El tren especial saldrá de Burdeos del día 30 á las 4'15 de la mañana; parará cinco minutos en Angulema, seis en Poitiers, cinco en Tours y quince en los Aubrays, llegando en la estación de Paris-Ivry á las 2'15 de la tarde.

Parte del tren, llevando al Rey y su comitiva, empalmará por la línea de circunvalación, y los furgones con el personal serán dirigidos hacia la estación del muelle de Orsay, donde llegarán á las 2'33 de la tarde.

Habana.—El vapor Antonio López de la Compañía Transatlántica ha zarpado ayer con rumbo á Veracruz.

Paris.—Journal le comunican desde Tánger, que del mismo modo que los oficiales, los contra-maestres de la Marina organizan una recepción en honor de sus compañeros ingleses y españoles. La municipalidad ha puesto el local á su disposición. Los comerciantes preparan el recibimiento que han de hacer al Estado Mayor.

Buenos-Aires.—Ayer se celebró una manifestación obrera que recorrió las calles con una bandera roja desplegada al frente. La policía intentó disolverla, produciéndose una colisión entre los agentes y los manifestantes, de la que resultaron dos muertos y cuarenta heridos, entre los cuales un oficial de la policía y varios agentes.

Exámenes en el Instituto.

- Fisiología ó Higiene: José Moruve, sobresaliente. Enrique Redondo y Antonio Lago, notables. Miguel Virseda, Fernando Castro y Ezequiel Ramos, aprobados. Gimnástica: Fermín Longa, Mariano Larios, Juan Alvarez, Gregorio Serrano, Vital Llorente, Eilberto Vals, Cayetano Torres, Pedro Chico, Gabriel Martínez, Francisco Torres, Luis Vega, Gerardo Gómez, Francisco Alvaro, Victor Vera, Mariano Mesa, Santiago Tapias, Mariano Sancho, Mariano Valero, Luis García y Luis Uribe, aprobados.

Religión primer curso

Vital Lorente, aprobado.

Religión segundo curso

Valentín Cardiel, notable
Francisco Alvaro, Mariano Cardiel y Cayetano Torres, aprobados.

Algebra y Trigonometría

Gabriel Martín, Eleuterio Pérez, Manuel López, Antonio Cánovas y Juan Pérez, aprobados.

Química

Ramón Climent, sobresaliente,
Fermín Longa y Roberto Cerezo, notables,
José Colomé, Francisco de la Villa, Eleuterio Casas, Bernardino Giménez y Cándido Marcos, aprobados.

Lengua Castellana

Alejandro Díaz, Mariano Galicia, Luis Conde y Cecilio Páramo, sobresalientes.

Jesús Aragonés y Vicente Carretero, notables.
Rafael Álvarez, aprobado.

Geometría

Alejandro Díaz y Luis Conde, sobresalientes.
Mariano Galicia y Felipe Fernández, notables.
Jesús Aragonés, aprobado.

Prácticas de la enseñanza

Alejandro Carretero y Faustino Herranz sobresalientes.

Francisco Sanz y Miguel Virseda, notables.

Marcelino Rubio, Tomás Sanz, Nemesio Abad, Pompeyo Nieto, Frutos Vela, Andrés Eladio, Francisco Ayuso, Pantaleón Alonso, Juan Medrano, Félix Berdugo, Maximino Berdugo y Francisco Alonso, aprobados.

Francés segundo curso

Juan Pérez, sobresaliente.

Abilio Rodríguez, Gregorio Bayón y Eustasio Pérez, notables.

Julian González, José Galicia, Luis Fernández, Mariano Martín y Modesto Delgado, aprobados.

Aritmética

Mariano Cardiel y Gerardo Gómez, notables.
Gabriel Martín, Francisco Torres, Valentín Cardiel, Victoriano Onrubia y Francisco Alvaro, aprobados.

Geografía de Europa

Vicente Carretero, notable.
Rafael Álvarez, Cecilio Páramo, Jorge Bendito, Roman Herranz, Jesús Soto y José Inés, aprobados.

Geografía de España

Pedro Chico, sobresaliente.
Mariano Larios y Cayetano Torres, notables.
Vital Lorente, Gabriel Martín y Jesús Soto, aprobados.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Tercera suspensión

Para hoy estaba otra vez señalada la vista de la causa que se sigue por el supuesto delito de injurias contra nuestro compañero el joven abogado don Gabriel J. de Cáceres, y en la que figura como defensor de éste el notable y conocido Letrado don Rafael Rey, y como acusador privado en nombre del Marqués de Cañada Honda el señor García Gómez.

En días anteriores ya saben nuestros lectores que se suspendió por las repentinas enfermedades que sufrió el señor García Gómez, y hoy en vista de que ya no se podía usar el procedimiento de tan repentinas enfermedades se ha acudido al de las recusaciones, habiéndose presentado escritos recusando al Presidente señor Uribe y al Magistrado suplente señor Vega.

Con este motivo han sido grandes los comentarios que se han hecho entre la gente de toga, y aún por los profanos, todos ellos favorables para nuestro compañero Cáceres y su causa.

Sección de noticias.

Traslados

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia provincial de Salamanca, el presidente de esta Audiencia, Ilustrísimo señor don José María Uribe. Sentimos muy de veras la ausencia de tan dignísimo funcionario.

Para sustituirle ha sido designado, don Antonio Medina Carrascal, que desempeñaba el cargo de fiscal, en la Audiencia provincial de Salamanca.

Reciba nuestra enhorabuena.

También ha sido promovido a Almería, el juez de 1.ª instancia e instrucción de este partido, señor Díez Villalobos.
Lo celebramos mucho.

Ayer celebró sus días la bella señorita de Zaragoza, por cuyo motivo fueron muchas las personas que acudieron a felicitarla.

Reciba tan bella señorita la nuestra muy sincera.

Juzgado municipal

Se han inscrito en el Registro civil los nacimientos de Rita Elena Ortega Gilman y Victoria Bernardina Robledo Morales, y las defunciones de Margarita Rajo Hernández, de 45 años y la de Cesáreo Lucas García, de 30, ambos casados.

Casa de Socorro

El domingo fué curado, el vecino de esta Capital, Amos de San Pedro Isabel, el cual presentaba una herida cutánea en la región occipital, calificada de pronóstico reservado, la cual se produjo al intentar subir a un coche.

Pasó a su domicilio, Doctor Velasco número 1.

Procedentes de Madrid llegaron anteanoche a esta Capital, la bella señorita Paquita Fernández, acompañada de su señora madre, siendo el motivo de su viaje, realizar compras para su próxima boda.

Ha sido denunciado al juez municipal de Torreadrada, Tomás Martín Lopez, por haberse permitido dar un barrenos sin permiso en un corral de su pertenencia, con lo que ocasionó gran alarma en el vecindario al oír la detonación.

Tiro al blanco

El 27 tendrán ejercicio de tiro al blanco, los alumnos de la Academia de Artillería.

De Teatro

En el próximo mes de Junio se espera en Segovia a la compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano el aplaudido bajo cómico don Valentín García.

Lo celebramos muy de veras.

Por el Director general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que el peatón conductor de la correspondencia del Espinar a Vegas de Matute, Zarzuela del Monte é Ituro, en lo sucesivo, sea de Otero de Herreros, a Vegas de Matute, Zarzuela del Monte é Ituro.

Igualmente el peatón conductor de la correspondencia de Santa María de Nieva a la Estación de Ortigosa de Peñano recogiendo y entregando al paso de los trenes mixtos, de Madrid a Medina y viceversa, en lo sucesivo sea la retribución anual de 300 pesetas, en vez de 200 que en la actualidad tiene asignadas.

Licencia de pesca.

Hoy se ha expedido en el Gobierno civil una licencia de pesca a favor de don Víctor Maganto Mateos vecino de esta ciudad.

Jarabe de clorhidrofosfato de cal ferruginoso

Y. SANZ ALVARO

Antirraquítico reconstituyente.
Indicado en los niños escrofulosos, linfáticos, raquíticos ó faltos de desarrollo, a las jóvenes débiles y a las madres durante la lactancia.

DEPÓSITO: Muerte y vida, 6.—FARMACIA.

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 23 de Mayo de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido a 0° 665.80
Temperatura del aire 10.0
Id. máxima al sol el día anterior 21.0
Id. id. a la sombra 18.0
Id. mínima noche última 6.0
Id. id. a cielo descubierto 5.0
Viento, dirección N-E
Fuerza aproximada Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas 13mm.
Estado del cielo Cubierto

Miscelánea

—Le felicito a V. amigo mio: no hace quince días que le vi tan delicado y con tan mal color, y hoy le encuentro a V. desconocido.

—Afortunadamente, encontré las medicinas que necesitaba.

El doctor Fernández me pone todos los días unos parchecitos de jamón en dulce y Jerez y con un chocolate que me tomo todas las tardes.....

—¡Caracol!

—Si señor: es infalible: si V. lo necesita en «La Delicia» encontrará V. estos productos inmejorables y económicos.

Si prueba V. ya me dará las gracias

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

Visita al monarca

El señor Moret ha conferenciado largamente con S. M. el rey, ignorándose el objeto de la visita, que ha sido muy comentada.

Lo de Zaragoza

El ministro de la Gobernación señor González Besada, ha comunicado al

rey, la dimisión del Gobernador de Zaragoza. Interrogado por los periodistas ha dicho que cree que el Alcalde habrá hecho lo mismo.

Se asegura que el Gobierno aceptará la dimisión presentada por dicho Gobernador.

Los telegramas que se reciben de la capital aragonesa acusan tranquilidad, habiéndose tomado a pesar de esto grandes precauciones por el temor que existe vuelvan a reproducirse los sucesos con la llegada de navarros y bilbaínos, pues los trenes llegan atestados de éstos.

Un motín

En Baracaldo y con motivo de haberse concedido la franquicia postal de Industrias las mujeres se han amotinado poniendo los muebles en la calle.

La escitación es grande.

El Gobernador de Vizcaya, no ha podido contener el tumulto, habiendo existido necesidad de declinar el mando en las autoridades militares, por no disponer dicho gobernador de fuerzas suficientes.

Los presupuestos

El señor García Alix, ha manifestado que antes de que S. M. emprenda el viaje al extranjero, dejará firmado el Decreto autorizando al Gobierno la presentación de los presupuestos a fin de que puedan leerse en el Congreso el mismo día en que se reanuden las sesiones de Cortes.

Indultos.

Dicen de París, que con motivo del viaje del rey de España a algunas poblaciones de la vecina República, se concederán indultos a todos los pro-

Ultramarinos, Pellería y Huevería

de Juan Moro Pérez,

(PROVEEDOR DE LA REAL CASA)

Reoyo, núm. 5. Segovia

En este antiguo y acreditado Establecimiento se dan escogidos regalos de todas clases al que compre chocolate de Astorga y otras fábricas. Se venden Pichones, Pollos de Bayona y del terreno a precios económicos. Esta casa regala **cupones ó vales** en el chocolate, y el que no quiera dicho regalo se le abonará 20 centimos de peseta en cada libra que compre. Esta casa tiene riquísimas mantecadas de Astorga.

El Liceo.

Colegio de 2.ª enseñanza y preparación para el ingreso en el Instituto, dirigido por

Don José Brusi Cuesta.

Ayudante numerario de la sección de Ciencias del Instituto general y técnico.

Calle del Juego de Pelota, núm. 4. (Bajada del Salón)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Pídanse reglamentos a

Director del Colegio.

La Delicia

Confitería, Pastelería y Repostería

DE

JUAN MANUEL FERNANDEZ

8, Plaza del Corpus, 8

En este nuevo y elegante establecimiento se sirven con esmero, chocolates de las mejores fábricas a 50 centimos con un vaso de leche, bizcochos y azucarillos.

Vermouth, con selz, a 20 centimos copa; con gota de Bitter, a 25 centimos. Especialidad en jamón en dulce, lengua a la escarlata, pavo trufado, galantina de gallina, pollos rellenos y un sin número de fiambres.

Se preparan fuentes y ramilletes de todas clases. Pastas surtidas a 2.25 kilo.

Informacion mercantil

Segovia.

Trigo.—En paneras se han vendido á 55'00 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 44 reales fanega.

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 600 fanegas de trigo de 57 á 57'50 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 200 fanegas de trigo de á 58 reales.
Centeno 50 id. á 46 id.
Cebada á 34 id.

Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Salamanca

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 57 reales una
En Tejares entraron 60 fanegas y en Chamberí 150.

En ambos mercados se cotizó á 57'00 reales una.

EL CORRESPONSAL

Barcelona

Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.
No entró ningún vagón de trigo.

EL CORRESPONSAL.

Nava del Rey

Trigo á 55'50 y 56'00 reales las 94 libras.
Cebada á 00 id.
Centeno á 00 id.
Mercado sostenido.
Tiempo malo.

EL CORRESPONSAL

Rioseco

Las entradas de hoy fueron de 50 fanegas de trigo al detall á 55 reales las 94 libras.
Tendencia floja.
Tiempo nublado.

EL CORRESPONSAL.

Santa María de Nieva.

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:

Trigo á 56 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 39.
Algarrobas á 48.
Avena á 18
Garbanzos superiores á 144 reales fanega.
Regulares á 108.
Medianos á 90.
Precios sostenidos.
Tiempo bueno.

EL CORRESPONSAL.

Cedillo de la Torre.

Los precios que han regido son los siguientes:

Trigo á 55 reales fanega
Centeno á 40
Cebada á 32.
Patatas á 4 reales arroba.
Avena á 24.
Yeros á 47.

CORRESPONSAL

Tarazona

Tiempo bueno
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 46.
Cebada á 37
Algarrobas á 45.
Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

Arevalo.

En el mercado de hoy entraron 215 fanegas de trigo á 58'50 reales las 94 libras
Centeno á 37 reales fanega.
Cebada á 32'50
Tendencia sostenida.
Tiempo nuboso
Estado de los campos regular.

EL CORRESPONSAL

Villafañe (Zamora)

La entrada de grano fué de 198 fanegas. He aquí los precios que rigen:
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 36.
Algarrobas á 51.
Tendencia firme.

CORRESPONSAL

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 200 fanegas de trigo se cedieron á 56'50 reales las 94 libras
Centeno á 43.
Cebada á 36 y 37.
Algarrobas á 56'50 id.
Tendencia firme.
Tiempo variable.

CORRESPONSAL.

Peñafiel.

Entraron en este mercado 1.00 fanegas de trigo, á 55'50 y 57 reales las 94 libras.
Centeno á 44 y 45.
Cebada á 14 y 42.
Yeros á 44
Avena á 31
Se han embarcado con destino á Oñtis dos vagón de trigo.
Tiempo primaveral

CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 36 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.
Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.
Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia



Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios

Subdirectores en Segovia, señores Pasagali y Compañía, Plaza Mayor, número 41, planta baja

SASTRERIA MADRILEÑA

de CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29, Segovia

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muebles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE

ADRIAN RAMIREZ.